

九旬老人要为“母亲河”建史

省政协原主席王家扬只身捐出上百万积蓄

治”专户。捐款者是一位白发苍苍的老者——97岁的宁海籍人士、省政协原主席王家扬，为了支持家乡治水，他主动捐出多年来的积蓄，共计130万元。

“让我魂牵梦萦的就是故乡，特别是那蜿蜒穿过桑洲的清溪，潺潺而动人。”王家扬1918年3月12日出生于桑洲，1937年参加革命，后任浙江省委宣传部部长、副

省长、省政协主席等职。虽离乡多年，但王老仍念念不忘故乡的那山、那水、老街、茶园。

今年，得知家乡正在大力推进“五水共治”，王老主动和相关县镇领导联系，希望能够尽自己的绵薄之力。“我们也没想到，王老会把自己的工资卡里，一下子捐出那么多积蓄，用来支持家乡的建设。”桑洲镇人大主席何晓斌说，这种情怀令她深受感动。

不仅如此，王家扬还将自己珍藏多年的一些珍贵历史史料，一并捐赠给家乡，希望挖掘清溪的文化内涵，为母亲河建立历史档案，使其成为爱国主义教育以及乡土教育的载体，让故乡的文化以河为纽带，代代相传。

目前，第一笔50万元捐款已经汇入。王老还再三嘱咐：“五水共

治”是一项功在当代、利在千秋的德政工程，一定要以“五水共治”工作为突破口，动员全社会力量共同参与，携手创造美好家园。

据悉，桑洲镇将投入2000多万元治理清溪，将实施污染治理、水资源循环利用、生态修复与保护并举的“治、用、保”策略，狠抓小流域污染治理综合治理，促进桑洲镇流域水环境质量的明显改善。

老小区加装电梯 要解决好利益问题

兰 草



甬城晨笔

老小区加装电梯是件好事，也是件难事。首先是钱从哪里来？都由个人负担，每户5万元不是小数目；都由财政买单同样不现实。其次是如何解决好各方利益，不同楼层住

户的诉求如何满足等等。

加装电梯的费用从何而来？不乏他山之石。首先，政府让利。温州鹿城区规定加装电梯后，不再调整业主的公摊部分面积，并可免交土地出让金、市政基础设施配套费等行政事业性收费；南京规定，住宅电梯出了问题，可启用住宅专项维修资金。其次，多方分担。广州规定，旧楼加装电梯可以动用住宅专项维修基金和公积金；对低保户分摊的费用，由政府全额资助，或由居民与政府共同承担。再次，采用经济手段。广州的做法是，在房屋安全的前提下加建一层，把出售收益用于开发商加建电梯；也可由电梯厂商投资加建，居民乘梯刷卡，谁乘坐谁付费。北京、上海规定，可在电梯轿厢发布广告，用收取的广告费补贴电梯运营费用。

不同楼层业主诉求不同很正常，多一些换位思考，多一些精细对策，这些矛盾同样可以解决。上海规定一二楼居民无需支付电梯运行电费，三层以上居民则逐层分摊，住得越高支付越多。北京则通过产权面积确定基数，每高1个楼层多加1万元。广州规定，一层住户无需分摊电梯购置费、电费和维修费，只需一次交费500元，就可以分得电梯管井的房产分摊面积。

端午传情 汉字生歌

天一讲堂让市民感受吟诵之美

本报讯(记者王路 通讯员章笑笑)昨日，天一讲堂粽飘香，菖蒲伴酒，中华吟诵学会秘书长徐健应邀做客天一讲堂，在传统端午佳节来临之际，畅谈中国传统读书法——吟诵。尤为难得的是在讲座互动环节，一场由宁波市图书馆天一讲堂联合政协宁波诗社共同推出的“当诗歌遇见吟诵”——天一讲堂端午诗会，将宁波本地诗情风韵与中华民族传统吟诵精髓巧妙融合。

汉字是一首歌。讲座伊始，徐教授就提出，吟诵乃中国雅乐，吟诵无好吟与不好吟之分，唯有感动与不感动之分、正确与不正确之分，而后，徐教授反观吟诵发展至今，提出吟诵其实并非新词，真正的吟诵应是“读”的意思，如今的吟诵则更多的因为时代的变迁，演变成了“朗诵”，所以，如今用普通话吟诵也是正当的，毕竟普通话作为一种共通的语言，用它才能真正达到不同地域人群交流的目的。

在现场互动环节，宁波诗社社长李亮伟教授、宁波大学人文学院教授张如安、宁波第二技师学院教师李亚丹，分别用普通话、北仑话及象山石浦话吟诵了自创诗作。徐教授认为，如果原创性体现的是宁波本地诗人的满怀才情，那么配以宁波各地域的方言，就格外散发出了浓浓地方诗味儿。

“红帽子”学生服务在地铁



昨天，宁波第十五中学“红帽子”学生正在地铁泽民站，用英语向两名墨西哥客人作向导。当天，有近千名轨道交通志愿者服务在地铁试运营的各个站点。(胡建华 陈晓 朱尹莹 摄)

宿迁 苏北“黄金水道”

本报记者 陈青



第十七站：宿迁 下一站：淮安

这里有比河姆渡文化早2000年的顺山集遗址；这里是西楚霸王项羽的出生地；有乾隆六下江南，五次宿顿于此的龙王庙行宫；有千里运河第一家——京杭大运河宿迁段水上服务区；在民间传说中，这里因为水患严重需要一夜之间迁城，故名“宿迁”。“大运河，我们未来的生活”全媒体行动第十七站来到江苏宿迁，我们的行程从隋唐大运河进入了京杭大运河。

宿迁境内运河道长达112公里，素有苏北的“黄金水道”之称，其中穿越市区的中运河城区段长16公里，历史上曾以其得天独厚的优势，在繁荣宿迁商贸流通，聚集生产要素，促进区域经济社会发展等方面发挥了重要作用。“这一段运河又称为中运河，从开河到现在一直很繁忙。”宿迁市龙王庙行宫文物管理所的高金伟告诉我们。

黄河夺泗入淮后，宿迁以黄济运，但由于水善淤、善淤、善徙，加之水阔浪急，过往船只事故频发，康熙年间开通了中运河，宿迁延续了作为运河重地的历史。运河边上的皂河古镇上，有康熙下令建造的龙王庙。乾隆下江南重写庙名“敕造安澜龙王庙”，告诉后人他爷爷建庙是为了供奉水神，治理洪灾，造福百姓。

高金伟说，建造龙王庙行宫的的材料都是走水路，御碑亭12根长短粗细一致的柱子、条石等通过大运河运到皂河古镇。“乾隆爱听当地的柳琴戏，每次住在龙王庙行宫都要看，如今还保留着古戏台，每逢节假日，龙王庙行宫文物管理所所属剧团为游客表演《秦香莲》、《苍天剑》等戏。”

运河宿迁段的繁忙造就许多大商人。陈家大院原是骆马湖马老太爷的私宅，后来卖给了靠漕运发家的山东商人陈永茂，这个原有90多间房的建筑群内设有漕运仓库。从东南角的炮楼出门就是京杭大运河，一抬眼就是壮观的景象，两边望过去都是连绵看不到头的船只。“大运河以前最主要的运粮食，现在增加了沙子、焦炭。大运河在当年繁荣了这一带的经济，现在也一样。如今，很多船家要在皂河镇补给，使得我们这里的物价比其他地方高。”高金伟介绍。

在宿迁，很多人家里有船，而运河沿岸有大大小小的船厂几十家。马幸福的太爷爷辈从山东逃荒来到皂河，“那时没船就种地，过了很多年。”他家的船只随着时代更换，“最早买的是十几吨的木船，后来换成水泥船用了20多年，2006年水泥船被淘汰换成钢船。”他告诉我们，2015年的计划是换大的钢船。在皂河古镇开了家饭馆的马幸福计划着未来。



运河宿迁段繁忙的景象。(胡龙召 摄)



龙王庙行宫乾隆御碑亭。(胡龙召 摄)

新闻链接

“舌尖”上的黄狗猪头肉

宿迁名菜“黄狗猪头肉”是从乾隆下江南时得名的，到现在已经有几百年的历史了。今年因上了央视《舌尖上的中国》，更是名声大噪。当时，宿豫县地名厨黄德小名黄狗，制猪头肉很有名气。传乾隆皇帝巡幸江南途经宿豫，地方官黄德命黄德烹制，乾隆吃了一小块觉得味美可口，一连吃了好几块。就让人把黄德叫到跟前问：“你叫什么名字，这菜是谁做的？”黄德心里一

慌把大名忘了，说：“小人叫黄狗。猪头肉是俺亲自做的。”乾隆一听，点头赞赏：“黄狗猪头肉，酥口嫩烂香，味绝而不腻，海内美名扬。”受到乾隆皇帝赞誉，此菜从此名声大振。自乾隆皇帝品尝后，黄德将其吃剩的肉汤倒入新煮制的猪头肉汤中，如此每天将肉汤留下一碗掺进新汤，世代相袭。又因黄德乳名小名狗，故称“乾隆老汤”或“黄狗猪头肉”。

爱心小药箱 赠给外来娃



近日，鄞州人民医院妇儿支部的党员志愿者们走进江东朝晖实验小学，把“爱心小药箱”赠送给外来民工子女，并就药物的用法向孩子们进行了讲解。(丁安 严波 摄)

端午粽叶飘香



昨日，江东波城社区组织居民举办“舌尖上的端午”粽子大比拼活动，在邻里的欢声笑语中，粽叶在灵巧的手上翻飞，四角的、五角的、六角的粽子纷纷呈现，活动带给居民和谐欢乐。(南华 刘亚光 摄)

余姚“智造”科技芯 引来9位院士关注

本报讯(记者易鹤 通讯员张彩娜)前天，周元、张钟华、周孝信等9位院士同时赶到余姚，参加国内首台0.7T开放式核磁共振成像用超导磁体系统鉴定会。经过一天的严密论证鉴定，院士们一致认为，余姚生产的这套医用成像系统已经达到国内一流、国际领先水平。

0.7T开放式核磁共振成像用超导磁体系统由宁波健信机械有限公司与中科院电工研究所合作研制。它如同一台由上、下两个大括号组成的医用透视镜，不仅开放度大，便于实现介入诊断与治疗一体化，还可实时监控、减少患者幽闭症。

该系统跟人体“心脏”般重要的部件是磁体和线圈，造价占整个设备总价的百分之七八十，目前这些核心技术均由“健信”掌握。

市场监管部门 开展节日市场检查

本报讯(记者张燕 通讯员陈文琴)儿童食品质量如何？端午粽子是否合格？仓库存储是否规范？江东区市场监管局日前面向人大代表、政协委员、社区居民以及新闻媒体等举行民生执法公开日活动，江东区纪委监察局实行旁站式监察。

二桥市场是我市城乡不少食杂店的主要货源。执法人员在二桥市场实施流通环节食品批发市场“无死角化”监管，除对糖果、糕点、休闲零食等儿童食品、粽子等端午节食品进行外观和索证索票查验外，每日由市场主办方对十批次食品进行定性抽检。近期，市场监管部门还对市场食品进行专项定量检测，从抽检的60批次产品中，58批次质量合格。

此外，民生执法公开日还对新天地、世纪东方广场的餐饮店、东方商务中心的医疗器械企业开展抽查。



汇集100多种花卉和多种名贵树种 南苑花博园景区昨开园

本报讯(记者曹爱方 通讯员张晓春)盛开的鲜花目不暇接，悠悠的清香扑鼻而来。昨天上午，位于东钱湖畔的南苑花博园景区正式开园并迎来了第一批客人。

南苑花博园景区位于东钱湖环湖东路边上，占地700亩，由南苑集团投资开发，总投资约7亿元。这一景区以“爱情与花卉，婚庆与度假”为主题，在原有的东钱湖柴场所在地精心打造出四季园林景观，由天鹅湖、四季百花谷、木屋教堂、南苑美术馆以及度假酒店组成，成为我市首家一站式旅游度假休闲胜地。

笔者在现场看到，景区最为吸引游客的景点是四季百花谷。走在曲折的园

径，雏菊、百合竞相开放，成片的紫色薰衣草不断映入眼帘，一些高大的珍贵树种点缀其间，步移景异，高低错落有致，令人仿佛置身于花的海洋。据介绍，四季百花谷总面积5万多平方米，汇集了百合、玫瑰、薰衣草、雏菊、月季等100多种花卉，同时还种有罗汉松、红豆杉、紫薇桩等多种名贵树种。

据了解，南苑花博园景区在营造四季有花、景致怡人的生态环境的同时，还拥有垂钓、环湖自行车骑行、游泳池等多种娱乐休闲设施，后期还将增设森林浴池、温室花坊、登山步道等。

图为南苑花博园一景。(曹爱方 张晓春 摄)

2500多中小學生爭搶1130個暑期實踐崗位 競爭好激烈，沒搶到的都哭了

陈敏 池瑞輝 朱尹莹

昨天上午，一場別開生面的招聘會拉开了2014年海曙區中小學生社會實踐活動的序幕，95個社會實踐基地為2500多名中小學生提供了1130個暑期實踐崗位。

“阿姨，收下我吧，我一定幫你們維持好大堂秩序！”十五中學初一（5）班的張慧慧遞上自己的“求職簡歷”。鄞州銀行負責招聘的李女士看着攤位前長長的應聘隊伍，為難地對筆者說：“哎呀，這些孩子太可愛了，我真想都招了，可是崗位只有四個，太對不起孩子們了。”

天上飄起了雨絲，孩子們身著雨衣、手拿簡歷，秩序井然地排隊應聘。在“三江超市”攤位，招聘的叔叔抱歉地向后面的孩子們揚揚手：“只有三個崗位了，大家不要再等了。”叔叔，能不能多加幾個崗位？我們很想來參加實踐。

1130個崗位，2500多學生。競爭還是相當激烈的，一半多的應聘者將會落聘。昨天來應聘的都是海曙區的初一

學生和小學五年級學生，他們中很多人是第一次來參加這樣的招聘會，沒想到第一次就面臨如此激烈的競爭。愛菊藝校的小鍾臨到遞上簡歷的時候，才發現自己本該按規定應聘西門街道所屬實踐基地的，不想排錯隊到了白雲街道。可等她轉身想另外排隊應聘時，招聘會已結束了，小姑娘哭著離開了現場。

儘管應聘的是小學生、初中生，可是她更想爭到崗位並不容易。中信銀行麗園支行昨天專門設了個“問題箱”，每個應聘者必須回答一個問題。考題主要涉及金融常識、生活常識和自然科學等知識，比如“中國目前發行了幾套人民幣，現在是第幾套？”副行長俞琪說，沒想到孩子們的抗挫折能力還挺強，有個初一學生，俞琪故意以“你家路太遠”和“你對金融知識的理解太粗”為由兩次拒絕，不想這學生毫不介意，當他被一家牧業公司錄用後，還專門跑來告訴俞琪：“叔叔，謝謝你，我被另一家單位錄取了。”

去年，海曙區“首吃螃蟹”，由區教育局牽頭，以西門街道為首個試點，在全市率先通過招聘會的形式為學生提供實踐機會。由於活動大受中小學生歡迎，今年實踐活動將試點範圍擴大至4個街道，分別為西門街道、南門街道、白雲街道、望春街道。參加對象為該4個街道轄區學校的初一學生和小學五年級學生，總計2558人。這4個街道共開發95個實踐基地，1130個崗位。

會場內孩子們在排隊應聘，會場外家長們談笑風生。華天小學一學生家長說，這樣的招聘會不錯，可以讓孩子提前體會一下社會竞争的激烈，以促進他們努力學習。

儘管招聘會在短短半個小時內就結束了，可是孩子們感受頗深。十五中學初一（3）班的詹建健昨天應聘的是海曙少年宮的聲樂助教，應聘者很多，因為他已通過声乐十级考试。“实力很重要！”小詹笑著說。